Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Rechnen mit Wurzeln

Merke: Fir ae R legtman fest: \[a istdie positive Zahl, fir die gilt (ﬁ)z —a
Fur Wurzeln gelten die beiden folgenden Regeln:

a-{b=4ab und Ez a Zudem gilt:
Jo Vb

Die quadratische Gleichung x*=a hat fiir a>0 die beiden Losungen X, = \/3 und X,=— \/E.

Beachte: Es muss immer so weit wie moglich radiziert und der Nenner rational gemacht werden.

2-43 243
Also z.B. \/12a3:\/4~3~a2-a=2~a- 3a und 2 _ =

NERNEREREE

Aufgaben:
1. Bestimme den Definitionsbereich des Terms!

a) 2x-3 b) J0,4x+2 c) 4/x2+1
d 4-0,2x e) w/4—x2 f) X-(2-X)
,f 1

2 3 X+
9) - h) — k)
X 2+X 1+,/x

2. Vereinfache durch Ausmultiplizieren und Zusammenfassen
0 2[6(3-2/2) D(BEE) b (15 - (15
0 (J6-22) - J2 (/-5 0 (2-3y5) - 1+ 0]
9 55 25)+ J5(JF-Z) + /7 (85 -55)

3. Bestimme die Definitionsmenge und radiziere dann so weit wie méglich. Nenner rational machen!

a) + 250a°b’ b)  80x°y*Z° c) | 27a%®
o A . Jzr ) 0y
6 xy’ J15ab J 75xy*

4. Vereinfache

o0
q
<

a) % b)% ¢ Y125  d) 121 e’\/‘g‘J%
p 3 ) Lo 2y By e
TN P RNE 242 N NN
SR it I S S g
V12 12 e I NG N SO

5. Bestimme alle Losungen!

a) 2x*°—3=4 b) 0,5x*+2=3 c) 2-(x*-1)=5 d (x-3)-(x+3)=1
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1.a) D=[15; ][ b) D=[-5;] ¢) D=R
d) D=]-;20] e) D=[-2;2] f) D=[0;2]
9) D=R'=]0;w[ h) D=1-2;u] kKl D=R'=10;0]
2.8) 2,6-(J3-22)-10-(/15-30)=6 3-56+10,/3 =
62 +2/3-5/6

D) (1+J3) - (1-y3) =1+23+3-(1-2/3+3)=4,3
0 (V6-2y2) ~2-(J18-150)=6 - 412 + 8- 6+10/3 =8+ 2,/3
d) (2-3y5) — (1+20) =4-125 + 45— (1+ 45 + 20) = 28 - 16,/5

) BB - 25) + JB-(JB-2) + V7 (65 -5,E) -
3 40 + 53 10 + 610 10,3 = JT0 - {3

3.a) 4 250a%" =5-a-b’>-f10a mit acR! und beR
b) 80x°y’Z® =4-[x°|-y*-2*- 5z mit xeR,yeR,zeR;
o) 4 27a%® =3 a-|p*|-/3a mit aeR;,beR

g NV _ [4xy3 2 3Xy mit xR ,yeR’

\/6xy 3-y*-3
3 2 .
e) sz:g = 8a5b5 =2b 510a mit beR, und aeR]
a .
p N1000xTy  [100-10-x7y-3 10-X-[30xy 230y Lo oo o
J 75xy* 25-3-y*-3 5-3-y? 3y’ o ’

4. 9) %=\/g=\/g=¥(=074-ﬁ) p M8 223 _2/6

J75 533 15
c) Ju,s:\/gz,/%:ﬂ (=252)
0 JT21- 12110 11\/E (=11.JT0)

10-10 10

\/41_\/3__\/- \/252 3/2 52 6/2-5/2 2
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.-Ez—\/?) 4-2 T (=2-152)
)

202 242 (2+V2)(3+2/2) 6442430244
(1-y2) C1-22+2 (3-22)(3+22)  9-4:2
1-J2 12 (1-12)-(3-2(2) 3-2J2-3J2+4
P (1+2) C1e2J2+2 (3+22)(3-2/2)  9-4:2 -7-5/2
S T ofi _2fi  2[{s23)  afiesa
(1_J§)2_1—2- 3+3 4-23 (4-2/3)(4+23) 16-43

4-(2/3 +3)

2 =23+3

P) =10+7/2

b) 0,5x*+2=3 & 0,5x°=1 & X*=2 & X,,=+/2

. J14
) 2.(xX*-1)=5 < x*-1=25 < x*=35 < X,=* Q:iT

2-2
d) (x-3)-(x+3)=1< x*-9=1 < x*=10 < x,=+,/10



